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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Jezyk angielski
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Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze shuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 15137
z licedw ogolnoksztatcacych 10197
z technikow 4940
ze szkol na wsi 597
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2994
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7540
Zdajacy 10zwiazwjacy | e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4006
zadania w arkuszu - -
standardowym ze szkot niepublicznych 948
ze szkot publicznych 14189
kobiety 8139
mezezyzni 6998
bez dysleksji rozwojowej 13911
z dysleksja rozwojowa 1226
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata Olimpiady J¢zyka Angielskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
Z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 9
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 12
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabo styszacy 13
niestyszacy 7
Ogotem 41
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 8 maja 2017 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 335
Liczba zespotéw egzaminatorow* 16
Liczba egzaminatorow 285
Liczba obserwatorow (§ 8 ust. 1) 6
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 2
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostaltym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 7
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 63

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
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Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?}%glgg\i;e Odsetek

ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukeesow**
ogélem 15137 0 100 74 100 69 26 92%
w tym:
z liceow 10197 0 100 84 100 75 24 95%
ogolnoksztatcacych
7 technikow 4940 0 100 55 42 57 25 85%
bez dysleksji 13911 0 100 76 100 69 26 92%
rozZwojowej
z dysleksja 1226 12 100 68 100 66 26 91%
I'OZWOJ owa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer . , : wykonania
, : Wymagania szczegolowe / Kryteria -
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1 80
1.2, 92
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 69
1.4. 82
. 1.5. 84
Rozumienie 2.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 57
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 69
(ustnych) 2.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 65
tj. 24. 2.1) Zdajacy okre$la glowna mysl tekstu. 67
Rozumienie ze 3.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 72
stuchu 3.2. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 46
3.3. 63
34. : L - . : : 64
35 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. n
3.6. 73
4.1. 72
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 73
4.3. tekstu. 60
4.4. 77
. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 69
Rozumienie . p p .
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 59
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
6.1. 66
4. 6.2. . . - e , 63
Rozumienie 63 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 56
tekstow —
pisanych 6.4. 60
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 56
7.1. . . . . . . 78
79 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 71
— czesciami tekstu.
7.3. 76
8.1. 63
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 48
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 45
| 8.4 ortograficznych) [...]. 67
Znajomos¢ 8.5. 67
srodkéw 9.1. 82
jezyk h
JeryRowye 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 68
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 87
9.4. ortograficznych) [...]. 44
9.5. 72
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Poziom
Wymégama Numer Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogolne zadania zadania
(%)
I
Znajomos¢ 5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty,
srodkow miejsca, zjawiska i czynnosci. tresé 79
jezykowych 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
przesztosci.
1. 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
Tworzenie opinie [...].
wypowiedzi 7.2) ngjgcy [...] przekazuje informacje i SpOjNosé
10| yemenia. . i logika 80
V. . .4) Zdajacy proponuje [...]. wypowiedzi
Reagowanie
na
wypowiedzi . L . zakres Srodkow
1. Zdajacy postuguje si¢ w miare ervkowvch 72
tj. rozwini¢tym zasobem $rodkow JGZyKOWY
Wypowiedz jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 64
jezykowych
80% 759,
70% o
67%
70% - 64%
60% -
.©
&
= 50%
2
2 40%
[=]
£
£ 30% -
£
20%
10% -
0% I T T
In_p In_p IvV_p
Obszar wymagan ogolnych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z j¢zyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkdéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 7983

z licedw ogolnoksztatcacych 6095

z technikow 1888

ze szkot na wsi 128

. o ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1353

Zdajalc_:y TOZWIQZUJACY | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4033
zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2469

ze szkot publicznych 7563

ze szkol niepublicznych 420

kobiety 4151

mezezyzni 3832

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata Olimpiady Jezyka Angielskiego.

Tabela 7. Zdajagcy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 5
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 6
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 4
nieslyszacy 3

ogolem 18




Jezyk angielski 3

3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 8 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 278
Liczba zespotow egzaminatoréw* 16
Liczba egzaminatorow 285
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
pkt 3 egzaminu w sposob utrudniajgcy pracg pozostatym zdajacym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 26

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzeénia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg's\crj]((:j?:flgg\:\?e
1Ay zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogoélem 7983 0 100 60 78 59 24
w tym:
2 licedw 6095 0 100 66 78 63 22
ogolnoksztatcacych
z technikow 1888 4 98 40 16 43 23

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 10. Poziom wykonania zadan
Poziom
Wymagania Numer . , : wykonania
, : Wymagania szczegolowe / Kryteria -
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtdwna mysl tekstu. 58
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 73
1.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 65
I I._ . 2.1. 54
Rozum!enlg 27 63
wypowiedzi — 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
(ustnych) 2.3. 59
) 2.4. 56
u. 3.1 80
Rozumienie ze 32 50
stuchu 3'3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. ”
3.4. 64
3.5. 2.2) Zdajacy okresla glowna mys$] poszczegolnych czgscei tekstu. 68
4.1. 85
4.2. : L - e : 66
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. N
in. 4.4, 68
Rozum!enlg 51 89
wypowiedzi
(pisemnych) 5.2, 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 76
5.3. czgsciami tekstu. 63
4. 5.4, 81
Rozum!enle 61 70
tekstow ) S " . . .
pisanych 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 61
6.3. 64
6.4. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 71
7.1. 34
7.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 29
7.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 40
7.4. 61
| 8.1. 27
Znajomosé 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 56
srodkow 8.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 69
9.1. 12
9.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 22
9.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 26
9.4. 27
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Poziom opanowania
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Obszar wymagan ogolnych

Poziom
Wymégama Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogolne zadania zadania
(%)
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej tezie
Iub rozwigzaniu.
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z 2g0dnosé z
I przesztosci. poleceniem 69
Znajomos¢ 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie,
srodkow poglady i uczucia.
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
1. 5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania
Tworzenie tekstow o ré6znym charakterze.
wypowiedzi 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny e s
10. styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji. SPOJnOse
V. 7.4) Zdajacy proponuje [...]. I Ioglka_ . n
Reagowanie wypowiedzi
na
wypowiedzi
) zakres
tj. o srodkow 57
Wg;ggr‘: ;]eadz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Jezykowych
srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnoéé
srodkow 54
jezykowych
80%
70%
70% 64% 63%

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Komentarz przygotowano na podstawie danych ogélnopolskich

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego
na poziomie podstawowym wynidst 71% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadanie sprawdzajace tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni
wynik — 76%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — odpowiednio 73% oraz 70%). Najnizszy wynik
maturzys$ci uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomo$¢ srodkdéw jezykowych (67%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiggneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umieje¢tnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik — 78%).
Umiejetnos¢ ta sprawdzana byla w zadaniu 1. i 3.; najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.2., ktére zostato
poprawnie rozwigzane przez 93% zdajacych. Zadanie wymagato zrozumienia fragmentu rozmowy,
w ktorym osoba, ktora mieszka na todzi poréwnuje koszt jej zakupu z kosztem wynajmu mieszkania
w Londynie przez trzy lata.

Znacznie wickszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 3.3.

3.3. Josh Stevens will miss the next match because of
A. aredcard

a knee injury
C. afamily problem.

Transkrypcja:

Bad news for all the fans of Josh Stevens. He’s going to miss another match. It’s been a really
miserable season for Stevens. He missed the first few matches because of a family problem. Then
he was on top form, scoring two goals against Chelsea, but he got a red card and was out for another
week. Unfortunately, his run of bad luck is not over yet. We still don’t know how badly his knee
was hurt during the match on Wednesday but it must be something serious because it has been
announced that he won’t play this weekend.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 67% zdajacych. W nagraniu byla mowa o nieobecnosci sportowca
podczas kilku réznych meczéw w mato szcze§liwym dla niego sezonie, a zadaniem zdajacych byto
wskazanie przyczyny absencji w meczu, ktory dopiero si¢ odbedzie. Uczniowie, ktorzy zaznaczyli
btedne odpowiedzi prawdopodobnie nie zwrdcili uwagi na fragment podkre§lony w trzonie polecenia
i wybierali odpowiedZ w oparciu o powtarzajace si¢ w nagraniu i zadaniu wyrazenia: a red card oraz
a family problem.

W zadaniach sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu mniej probleméw sprawiato zdajacym
okreslanie intencji autora tekstu (zadanie 2.2. — 72% poprawnych odpowiedzi) i kontekstu wypowiedzi
(zadania 2.1., 2.3. oraz 3.1. — $redni wynik 68%) niz okreslanie glownej mysli tekstu. Za zadania
sprawdzajace te ostatnig umiejetno$¢ zdajacy uzyskali srednio 61% punktow. Na ten nizszy wynik
wptyneto przede wszystkim zadanie 3.2.
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3.2. Which is the best title for the news item?
PERSONAL DATA HELP CATCH A THIEF
B. SATELLITE SYSTEM LOCATES A THIEF
C. THIEF ARRESTED IN A POLICE CAR

Transkrypcja:

Last night the police arrested a young man after he had broken into an unmarked police car parked
in the city centre. A street camera filmed the man, aged 21, breaking into the car and running away
with a satellite navigation system. However, the thief didn’t notice that his driving licence had fallen
out of his pocket when he was in the car. The licence had the man’s surname and address which
enabled the police to arrest him a few hours later.

W zadaniu tym nalezalo wybra¢ najlepszy tytut do wystuchanej wiadomosci dotyczacej wtamania do
samochodu i ujecia sprawcy. Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 50% zdajacych. Rozwigzanie
zadania wymagato zrozumienia fragmentu, z ktérego dowiadujemy sie, ze wlamywacz ukradl system
nawigacji satelitarnej, ale zgubit w samochodzie prawo jazdy, na ktorym byty jego dane osobowe —
nazwisko i adres — co w konsekwencji doprowadzito do jego aresztowania. By¢ moze niektorzy
zdajacy nie znali wyrazenia personal data i nie potrafili powigza¢ tego wyrazenia ze zgubieniem
prawa jazdy. NajczeSciej wybierang, btedng odpowiedzig byt tytut B. Wybratl go $rednio co trzeci
zdajacy. Prawdopodobnie maturzys$ci udzielali odpowiedzi jedynie w oparciu o zwrot satellite
navigation system ustyszany w nagraniu. Jednak system ukradziony z samochodu nie byt w Zaden
sposob wykorzystany do zlokalizowania ztodzieja.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang umiejetnoscia okazalo sig
rozpoznawanie zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (Sredni wynik za zadanie 7. —
78%). Stosunkowo tatwe okazato si¢ takze zadanie 4., sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtownej
mysli poszczegdlnych cze$ci tekstu (Sredni wynik — 74%). Wigkszo$§¢ maturzystow nie miata
problemu z dobraniem nagléwkow do tekstu dotyczacego ciekawego wydarzenia zwanego DINNER
IN WHITE. Jedynie zadanie 4.3. byto wigkszym wyzwaniem.

Fragment zadania:

A. PARTYING ALL NIGHT LONG

B. REGISTERING FOR THE GLOBAL EVENT
SOME LOCAL DIFFERENCES

D. LOCATION OF THE EVENT KEPT SECRET

E. AFEW RULES TO FOLLOW EVERYWHERE

F. APRIVATE EVENT WHICH INSPIRED OTHERS

4.3.

In some cities certain modifications to the organization of the party have been introduced. While
in Paris the hosts make all the arrangements themselves, in New York, the city authorities are
in charge of the event. Parisians can enjoy themselves until midnight, but New Yorkers stop
partying at 11 p.m.

Do tego fragmentu tekstu wiasciwy nagtéwek C. dobrato 65% zdajacych. Duza grupa zdajacych
(ok. 25%) wybrata jednak nagtowek A. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie ALL NIGHT
LONG z nagtéowka z wystgpujacym w tekscie stowem midnight. Jednak w cytowanym wyzej
fragmencie tekstu nie ma mowy o zadnej catonocnej imprezie. Najdhuzej, czyli do potnocy, trwa ona
w Paryzu.

Stosunkowo trudne okazaly si¢ zadania wymagajace okres$lenia glownej mysli tekstu (zadania 5.2.
oraz 6.5.). Przyjrzyjmy si¢ trudniejszemu z nich.
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6.5. Which is the best title for the text?
A. MOVING UNUSUAL FILM SET ABROAD
EGYPTIAN CITY BURIED IN CALIFORNIA
C. TREASURE FOUND IN EGYPTIAN DESERT
D. RENOVATING ANCIENT SCULPTURES

Tekst do tego zadania informowat o odkryciu pozostalosci egipskiego miasta na pustyni w Kalifornii.
Stuzyto ono za sceneri¢ filmu i po nakrgceniu go zostato ukryte pod piaskiem pustyni. Poprawnej
odpowiedzi udzielito 59% zdajacych. Najbardziej atrakcyjng nieprawidtowa odpowiedzig okazat si¢
tytut MOVING UNUSUAL FILM SET ABROAD. Prawdopodobnie zdajacy, ktorzy dokonali takiego
wyboru, nie zrozumieli doktadnie tekstu Iub czasownika move wystepujacego w tym tytule.
Maturzysci mogli uzna¢ ten tytut za wlasciwy, poniewaz w tek$cie byla mowa o kreceniu filmu
0 Egipcie w USA, co odczytali jako informacje, ze film krgcony byl za granica. Jednak w tek$cie nie
ma mowy o zadnej zmianie lokalizacji planu filmowego.

Sredni wynik zdajacych za zadania sprawdzajace umiejetno$é¢ znajdowania w tekscie informacji jest
nieco nizszy (66%) niz za zadania, ktore sprawdzaly ogodlne rozumienie tekstu (69%). Maturzysci
uzyskali zroznicowane wyniki w zadaniach wymagajacych wyszukania szczegotow w tekstach
(od59% do 73%). Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 6.3. wymagajace wskazania powodu
zatrzymania prac nad projektem Broshana.

6.3. Why did Brosnan stop working on the project in the 1990s?
A. An article in the Los Angeles Times discouraged a sponsor from Texas.
B. The authorities refused to give him a permit to explore the site.
C. The radar didn’t show the location of the Egyptian city.
It turned out that he couldn’t afford to explore the site.

Fragment tekstu:

To find the set, Brosnan partnered with an archaeologist, John Parker, in 1990. They decided
to check the area with radar and they discovered that DeMille’s set was still there. Brosnan asked
the local authorities for permission to explore the site and had to wait two years for their decision.
And when he got the permit, he discovered that he didn’t have enough funds to carry on with
the project and gave up.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 59% zdajacych. Aby rozwigza¢ to zadanie nalezato skojarzy¢
wyrazenie couldn’t afford z odpowiedzi D. z fragmentem tekstu: he discovered that ke didn’t have
enough funds to carry on with the project and gave up. Okoto 30% zdajacych wybrato jednak
odpowiedz B. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacego sie¢ w tej opcji odpowiedzi stowa permit.
W tekscie byla mowa o dhugich oczekiwaniach Brosnana na pozwolenie wiladz lokalnych na
rozpoczecie prac, jednak z tekstu jednoznacznie wynika, ze w koncu, po dwoch latach, Brosnan te
zgode uzyskat, wiec odpowiedz B. nie jest poprawna. Czg$¢ zdajacych mogla tez nie zrozumieé
czasownika refuse uzytego w tej opcji odpowiedzi.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych. Zadanie
8. okazato si¢ trudniejsze niz zadanie 9. (Sredni wynik — odpowiednio 61% i 73%).

Z analizy danych wynika, ze zdajacy zwykle lepiej radzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajomo$¢ struktur gramatycznych, niz z tymi, w ktorych nalezalo wykaza¢ si¢ znajomoscia
stownictwa. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie wymagajace znajomosci czasu Present Perfect
Continuous uzytego do przedstawienia czynnos$ci, ktora rozpoczeta si¢ w niedalekiej przesztosci i nie
zostala jeszcze zakonczona (zadanie 9.3. — 88% poprawnych odpowiedzi). Liczna grupa zdajacych
poprawnie rozwigzala tez zadanie wymagajace wykazania si¢ umiejetnoscig stopniowania
przymiotnika good (zadanie 9.1. — 84% poprawnych odpowiedzi). Najtrudniejsze byto zadanie 9.4.,
w ktorym | can work nalezalo zastapi¢ wyrazeniem I don’t mind working. Poprawnej odpowiedzi
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udzielito 47% zdajacych. Jednak prawie potowa zdajacych wybrata opcje B. | refuse to work.
Podejrzewa¢ mozna, ze osoby te nie znaly znaczenia wyrazenia don 't mind oraz stowa refuse.

W zadaniu 8.2. luke, wymagajaca znajomos$ci wyrazenia Can | have your attention, please?
uzupehnito poprawnie 51% maturzystow. Niemalze co trzeci zdajacy zamiast czasownika have, wybrat
czasownik pay, najprawdopodobniej kojarzac stowo attention z czgsto uzywanym wyrazeniem pay
attention to something. Trudne okazalo si¢ takze zadanie 8.3., ktore wymagato wskazania stowa
Instead, jako wlasciwego rozpoczgcia tego zdania. Poprawnie rozwigzato to zadanie
48% maturzystéw. Najczesciej wybierana btedna odpowiedzia byto stowo However.

Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajacych za wypowiedz pisemna pokazuje, ze absolwenci
dobrze radzg sobie z tworzeniem wlasnego tekstu. Wysoki §redni wynik w kryterium tresci (79%)
oznacza, ze zdecydowana wickszos$¢ zdajacych potrafi w komunikatywny sposéb przekaza¢ w formie
pisemnej okre§lone w poleceniu informacje i nie ma problemu z ich rozwinigciem. Jednak zdarzaty sig¢
tez prace, ktorych autorzy nie wykonali w pelni postawionego przed nimi zadania.

Najwiecej problemoéw przysporzyta realizacja podpunktu 1., w ktorym nalezato przedstawi¢ sposob
zdobycia zaproszenia na spotkanie z aktorem oraz poinformowac, z kim zdajacy tam poszedt. Czasem
zdajacy pisali o spotkaniu z aktorem, ale z ich pracy zupetnie nie wynikalo w jaki sposob zdobyli
zaproszenia na to spotkanie, np. | went to cinema and | saw my favourite actor. Niektorzy zdajacy nie
informowali tez z kim wybrali si¢ na spotkanie (Przyktad 1.).

Przyktad 1.

Czesto powtarzajacym si¢ bledem byto tez uzycie niewtasciwych wyrazéw na okreslenie zaproszenia.
Zamiast stowa invitation(s), pojawiato si¢ invent, a nawet invade.

Powazny problem pojawit si¢ w realizacjach podpunktu 2., ktéory wymagal wyrazenia opinii na temat
miejsca, w ktorym zorganizowano spotkanie. Zdajacy czesto opisywali miejsce spotkania lub
wskazywali jego lokalizacje, jednak zapominali o wyrazeniu swojej opinii o tym miejscu.

Przyktad 2.
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Mozna odnie$¢ wrazenie, ze cze$S¢ maturzystow opisanie miejsca traktowala jako wyrazenie opinii,
jednak aby opis miejsca byt uznany za realizacj¢ tego polecenia musiat zawiera¢ elementy opiniujace.
Przyjrzyjmy si¢ ponizszej pracy.
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Przyktad 3.

Hi ever;vone! Guess what happened last week!
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W przypadku tej pracy opis miejsca spotkania z aktorem jest do$¢ dtugi, ale wystepuja w nim tez
elementy, ktore wskazuja na opini¢ zdajgcego o tym miejscu. Jesli praca nie zawierataby przymiotnika
amazing w odniesieniu do dekoracji miejsca oraz zdania This place was the best they chose for the
meeting., opis kina, w ktérym byto zorganizowane spotkanie, nie mogtby zosta¢ uznany za realizacj¢

drugiego podpunktu polecenia.

W przypadku podpunktu 3., ktory wymagal przedstawienia przebiegu spotkania, czestym btedem byto

uzywanie bezokolicznikow lub czaséw terazniejszych.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych (odpowiednio 74% 1 66% punktow)

niz W kryterium tresci oraz spojnosci i logiki wypowiedzi (odpowiednio 79% oraz 81%).

11
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 60%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni
wynik — 71%). Nieco gorzej poradzili sobie z rozumieniem ze stuchu ($redni wynik — 66%) oraz
tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 64%), Najnizszy wynik uzyskali za zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 37%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogoblne rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.2. oraz 3.5. — $redni wynik 69%) niz z tymi, ktore wymagaty
znalezienia okre$lonych informacji w tekscie (zadania 2.1.—2.4. oraz 3.1.-3.4. — §redni wynik 65%).

Zadanie 1.2., ktore wymagalo okreslenia kontekstu wypowiedzi, rozwigzato poprawnie 76%
zdajacych. Trudniejsze okazato si¢ natomiast zadanie 1.1., ktore sprawdzalo umiejetnos¢ okreslania
gléwnej mysli tekstu.

1.1. The news item is about
A. atourist’s injury on an observation deck.
a seemingly hazardous incident.
C. adelay in maintenance work.

Transkrypcja:

And now a news story from Chicago. The Willis Tower boasts an observation deck that is situated
on the 103" floor. If that’s not scary enough, the deck is made of glass and protrudes from
the building. Now imagine this glass deck cracking while there are tourists on it. This is exactly
what happened last week to three tourists observing the panorama of the city. They were terrified
when they saw a web of cracks underfoot and hurried back into the building. However, a Willis
Tower spokesperson said at a press conference yesterday that there’s no reason to be alarmed.
The glass structure is sound, and what cracked was the protective coating designed to keep the deck
from getting scratched. The deck remains closed while crews are carrying out repairs on
the protective coating.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 61% zdajacych. Wiadomo$¢ dotyczyta incydentu, ktéry miat miejsce
na tarasie widokowym drapacza chmur w Chicago. Nagle pod stopami trzech turystow, stojacych na
szklanym pomoscie, pojawily si¢ peknigcia. Sytuacja wydawata si¢ grozna, lecz w dalszej czesci
tekstu dowiadujemy si¢, ze zagrozenia nie bylo, gdyz popegkata jedynie ochronna warstwa tego
pomostu, a nie sama szklana konstrukcja. Druga najczeséciej wybierang odpowiedza byla opcja A.
Osoby, ktore ja wskazaty, nie zrozumialy prawdopodobnie, Zze bezpieczenstwo turystow nie bylo
zagrozone i nikt z turystow nie zostat ranny.

Wyniki maturzystéw uzyskane za zadania sprawdzajace umiejgtno$¢ znajdowania okre§lonych
informacji w tek$cie byly zréznicowane (od 55% do 82% poprawnych odpowiedzi). Najtrudniejsze
dla zdajacych okazato si¢ zadanie 2., dotyczace billboardow przy drogach ($redni wynik — 60%).
Przyjrzyjmy si¢ wypowiedzi 2.1., ktora byta dla zdajacych najwiekszym wyzwaniem.
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Fragment zadania:

This speaker mentions
A. an unauthorized practice adopted by billboard owners.
D. people who benefited financially from the removal of billboards.

2.1.

D

Transkrypcja:

Speaker 1

It’s obvious that advertisers want to rent land to put up billboards in close proximity to public roads.
Drivers can read them and get influenced by the images and slogans, which, in turn, make them buy
the advertised goods. But, in my opinion, strange things can happen, all within the law, when
the government needs the land for a public purpose. For instance, the replacement of the Lafayette
Bridge in St. Paul, Minnesota, required a number of billboards to be taken down. The state
authorities settled with the billboard owners and paid them substantial damages from public funds.
It’s not right, in my opinion.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 55% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na fragment wypowiedzi dotyczacy ugody wiladz lokalnych z wlascicielami
billboardow i wyptaty ogromnych odszkodowan zwigzanych z usunigciem billboardow z terenu
budowy mostu. Bardzo atrakcyjna okazata si¢ odpowiedZ A. Mozna przypuszczal, ze zdajacy styszac
o tym, ze billboardy zostaly usunigte przez wladze, wyciagneli wniosek, ze zostaly one postawione
tam nielegalnie. Jednak, takiej informacji w tek$cie nie ma — wrgcz przeciwnie, to raczej wladze nie
miaty prawa do usunigcia billboardow i stad wynikla konieczno$¢ zaptaty odszkodowan ich
wlascicielom.

Znacznie latwiejsze byto zadanie 3.1., ktore wymagato wskazania przyczyny, dla ktoérej bohaterka
rozmowy postanowita si¢ wyprowadzi¢ z Nowego Jorku. Poprawnie rozwigzato je 82% zdajacych. Na
to, ze Noelle Zle si¢ czuta mieszkajagc w tym miescie wskazywal nastgpujacy fragment nagrania: Still,
I was beginning to feel more and more disheartened and lonely. It was getting me down.

W tej czgsci arkusza sprawdzana byta takze umiejetnos¢ oddzielania faktow od opinii. W zadaniu 1.3.
65% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki za zadanie 5., ktore
sprawdzato umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkdéw pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu ($redni
wynik — 78%). Natomiast w zadaniach sprawdzajagcych umiejetno$¢ znajdowania w tekScie
okre$lonych informacji $redni wynik byl nizszy (68%). Wyniki za rozwigzanie poszczegdlnych
jednostek (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.1. — 6.3.) byly zréznicowane (od 56% do 83%) Przyjrzyjmy si¢
najlatwiejszemu i najtrudniejszemu zadaniu.
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Fragment zadania:

4.1. | This city rewards eco-friendly behaviour with fresh produce. C

4.3. | This city has implemented eco-friendly building standards for new housing projects. | A

Tekst:

A. Vancouver, Canada

Regularly performing well in worldwide “livable city” rankings, Vancouver has a new
ambitious goal of becoming “the greenest city in the world” by 2020. Now, the city leads
the world in hydroelectric power and regularly uses wind, solar and wave power. Thanks to
numerous bike lanes, public transport services relying largely on electric trolley buses,
and the widespread use of LED for street lighting, Vancouver has the lowest carbon emissions
on the continent, outracing other major cities which failed to introduce equally effective
solutions. It has also introduced a strict green code that all current residential construction
developments must conform to.

B. Oslo, Norway

With more than two-thirds of its municipality covered in forest, waterways and agricultural
land, Oslo is one of Europe’s leading sustainable cities. Examples of pioneering practices
include: intelligent lighting that dims when the weather and flow rate of vehicles permit,
and eco-certification of work places involving 43,000 employees in companies, schools and
kindergartens. Another green idea is the use of municipal waste to recover energy to heat offices
and residential buildings. In fact, the city’s heating system is powered mainly by renewable
energy, which annually saves carbon emissions equivalent to 60,000

vehicles.

C. Curitiba, Brazil

Named the “Best Place to Live in Brazil,” Curitiba is regularly praised for its sustainability and
conservation efforts. There are more than 52 square metres of green space per person, which
means 1.5 million trees and a network of 28 parks. Some 2.3 million people a day use Curitiba’s
fast transit service based on buses — a model of efficiency eagerly adopted by many other cities
including Los Angeles. Ninety percent of residents recycle their garbage and the city officials
have come up with an innovative program that allows each citizen to exchange trash for fruit
and vegetables from the local farmers’ market. This has greatly minimized litter and waste
especially in the poor sections of Curitiba.

W zadaniu 4.1. poprawng odpowiedz C. wybratlo 83% maturzystow. Pod koniec tego tekstu
dowiadujemy si¢, ze wladze miasta podjety decyzje o nagradzaniu mieszkancow Kurytyby Swiezymi
owcami 1 warzywami w zamian za §mieci przekazywane do recyclingu.

Znacznie trudniejsze bylo zadanie 4.3., ktore poprawnie rozwigzato 56% zdajacych. Ostatnie zdanie
z tekstu A. wyraznie wskazuje, ze w mieScie Vancouver wprowadzony zostal przepis dotyczacy
ekologicznych standardow budowy nowych mieszkan. Okoto 40% maturzystow blednie wskazato
odpowiedz B. jako poprawng. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni informacja o wykorzystaniu
odpadow miejskich do ogrzewania budynkow mieszkalnych. W teks$cie B. nie ma jednak zadnych
informacji o wprowadzeniu przepiséw ekologicznych, a ogrzewanie z wykorzystywaniem odpadow
nie dotyczy nowych projektow mieszkaniowych.

Sposrod zadan sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu, stosunkowo latwe okazato si¢ zadanie 6.5.,
wymagajace wskazania gtownej mysli dwoch tekstow zwigzanych z diamentami. Poprawnej
odpowiedzi udzielito 72% maturzystow. Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w zadaniu 6.4., ktore
wymagato okre$lenia intencji autora w ostatnim akapicie tekstu.
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6.4. The writer’s intention in the last paragraph is
A. to outline scientific studies concerning the diamond market.
to prove that there is a scientific explanation behind a popular phrase.
C. to point to the difference between the hardness of carbon and a diamond.
D. to question the similarity between diamond structure and bonds in marriage.

Fragment tekstu:

The expression “a diamond is forever” is, however, more than just a catchy marketing slogan.
Diamonds undoubtedly are the hardest of all gemstones. They have incredibly strong atom bonds
because they are made up of carbon. Being the smallest of the atoms that can be bonded, carbon atoms
fit together more tightly than atoms of any other element. Once these atoms have been compressed at
high enough temperatures to form a diamond, they are literally bound forever, like marriage should be.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 64% zdajacych. Intencja autora tekstu w tym fragmencie bylo
udowodnienie, ze popularny zwrot diamonds are forever ma swoje wytlumaczenie w nauce. Autor
wyjasnia, ze dzieje si¢ tak, poniewaz diamenty sg najtwardszymi z kamieni szlachetnych i popiera swoje
stwierdzenie danymi naukowymi dotyczacymi budowy diamentu. Niemalze co czwarty maturzysta
wybrat odpowiedz D. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy dokonali takiego wyboru, gdyz pod koniec tekstu
autor porownuje mocne wigzania czasteczek wegla w diamencie do wigzéw malzenskich, stwierdzajac
ze malzenstwo powinno by¢ jak te wigzania atomow wegla w diamencie — na zawsze. Zdajacy skojarzyli
ten zwigzek z fragmentem odpowiedzi D. (the similarity between diamond structure and bonds in
marriage) a nie zwrécili uwagi na czasownik to question, ktory wykluczat t¢ opcje odpowiedzi jako
poprawna.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomos$¢ $rodkow
jezykowych ($redni wynik — 37%). Zdajacy uzyskali wyzsze wyniki za zdania 7. i 8. oparte na tekscie
($redni wynik — odpowiednio 42% i 46%) niz za transformacje zdan w zadaniu 9. ($redni wynik — 23%).

Wryniki pokazuja, ze zdajacy lepiej radzg sobie z lukami, w ktorych sprawdzana jest znajomo$¢ typowych
wyrazen lub zagadnien gramatycznych, a nizsze wyniki uzyskuja, jesli uzupetnienie luki jest w wigkszym
stopniu uzaleznione od zrozumienia tekstu. Bardzo dobrze ilustrujg to zadania 8.2. (konstrukcja made to fit)
oraz 8.3. (uzycie konstrukcji biemej have been granted). Bezblednie luki te wypehito odpowiednio 58%
i 70% zdajacych. Najwiecej trudnosci sprawito wlasciwe uzupehienie luk 8.1. (since w potaczeniu z czasem
Present Perfect) oraz 8.4. (whose). Zadania te poprawnie rozwigzato odpowiednio 27% i 28% zdajacych.
W przypadku zadania 8.1. czgstym powodem utraty punktow bylo uzycie stow when lub innych zwrotow,
ktore w tym kontekscie nie moglyby by¢ uzyte z czasem Present Perfect. W zadaniu 8.4. typowy blad polegat
na wpisaniu w luke stowa their, ktore nie pasowato do kontekstu zdania ze wzgledu na wystepujacy przed
luka przecinek.

W zadaniu 9. trudne okazato si¢ przeksztalcenie zdania 9.2., wymagajace wykazania si¢ znajomoscia
wyrazenia keep an eye on. Czgstym btedem byto uzupetnianie luki wyrazeniami: have an eye on, cast an
eye on, ktére majg inne znaczenie. Jeszcze mniej zdajacych (11%) rozwigzato poprawnie zadanie 9.1. Duza
czg$¢ zdajacych nie znata wyrazenia look forward to lub stosowata po tym wyrazeniu czasownik w
niewlasciwej formie (See zamiast seeing).

Ostatnig czescig arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie rozprawki o dobrych i
zhych stronach wystepowania dzieci w programach telewizyjnych typu talent show lub artykuhu, w ktorym
nalezato zrelacjonowac niebezpieczng sytuacje w gorach, wynikajaca z lekkomyslnego zachowania turystow
oraz przedstawi¢ pomyst kampanii promujacej odpowiedzialne zachowanie w goérach. Najwyzszy $redni
wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi (72%). Dos¢ wysokie byly takze wyniki
zdajacych w kryterium zgodnos$ci z poleceniem (Sredni wynik — 69%). Zdarzaly si¢ jednak prace, w ktorych
pominiety byt jakis istotny element tematu, np. rozpraw Kina temat wad i zalet wystgpow w programach typu
talent show, w ktérych zdajacy nie odnosili sie do wystepoéw dzieci. W przypadku artykutow, niektorzy
zdajacy nie przedstawiali swoich pomystow na kampanie, opisywali jedynie, jak nalezy zachowywac si¢ w
gorach. W kryteriach: zakres srodkow jezykowych oraz poprawno$é¢ srodkow jezykowych wyniki byly nizsze
($redni wynik — odpowiednio 58% i56%). Bardzo czesto wypowiedzi maturzystow byly do$¢ ubogie
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leksykalnie 1 mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popelione przez zdajacych zaklocaty
komunikacje.

Zagadnienie ,,pod lupa” — zakonczenie wypowiedzi pisemne;j.

., Starting strong is good, finishing strong is epic” powiedzial Robin Sharma, kanadyjski pisarz, ktory
uczy czytelnikow, jak osiggna¢ sukces. W przypadku wypowiedzi pisemnej na poziomie
rozszerzonym wstep i zakonczenie to czgdci pracy, ktorym kryteria oceniania nadajg zblizong wage
W koficowej ocenie, jednak umiejetne podsumowanie to niewatpliwie duzy atut i element
podkreslajacy walory wypracowania.

Jakie warunki powinno spetnia¢ zakofczenie pracy egzaminacyjnej? Przyjrzyjmy si¢ fragmentowi
skali oceniania w kryterium zgodno$ci z poleceniem.

Elementy tresci 2 1 0

4, zakonczenie zgodne z tematem zakoficzenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
podsumowa- oraz tre$cia wypowiedzi; jezeli poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest

nie: wlasciwe i | zdajacy powtarza wstgp — czyni | z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
adekwatne do | to innymi stowami wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
tematu od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescia
zakonczenie wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi

wypowiedzi zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)

(sztampowe) LUB powtarza
wstep praktycznie tymi samymi

stowami

Zgodnie z powyzszg tabela, aby zakonczenie mogto zosta¢ zakwalifikowane na poziom 2 musi by¢:
(a) zgodne z tematem i (b) wynika¢ z tre$ci wypowiedzi zdajacego. To dwa kluczowe elementy oceny
jakos$ci zakonczenia. Nie powinno by¢ ono takze doktadnym powtorzeniem wstepu.

Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki lub artykulu publicystycznego. Podobnie jak w latach
ubieglych, czesciej wybierang formg wypowiedzi pisemnej byta rozprawka. Zadaniem zdajacych byto
napisanie rozprawki typu ,,za i przeciw” dotyczacej wystepow dzieci w programach typu talent show.
Maturzysci zwykle nie mieli problemu z przedstawieniem wad i zalet wystepowania dzieci w tego
typu programach, ale nie zawsze potrafili wiasciwie podsumowal swoje rozwazania. Aby
podsumowanie bylo zgodne z tematem, w swoich zakonczeniach zdajacy powinni nawigza¢ do
problemu wystepow dzieci w programach typu talent show oraz dwustronnej argumentacji
przedstawionej w rozwinigciu.

Przyjrzyjmy si¢ ponizszej pracy.

Praca 1.
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Nie ma watpliwosci, ze zakonczenie tej pracy jest zgodne zardwno z tematem, jak i trescig
wypowiedzi. Autor sparafrazowat tez¢ postawiong we wstepie, wskazujac, ze wystegpowanie dzieci
w programach typu talent show ma wady i zalety, a nastepnie przedstawil swojg opinie na temat
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wystepow dzieci wtego typu programach. Jego opinia wyraznie nawigzuje do argumentacji
przedstawionej w rozwinigciu, dzigki czemu w pracy jest zachowana petna konsekwencja.

Jakie btedy popehiali zdajacy w swoich podsumowaniach? Przeanalizujmy to na podstawie kilku
hipotetycznych zakonczen do Pracy 1.

» Zakonczenie odbiegajace od tematu i tresci pracy

Zdarzaty si¢ tez prace, w ktorych zdajacy przedstawiali wady i zalety wystepow dzieci w programach
typu talent show, ale wyrazona w zakonczeniu opinia byta jednostronna.

Przyktad 1.
To sum up, there are a lot of advantages of children participating in talent shows. I've presented my
opinion above and | feel that appearance on TV is good for the children.

Jesli autor Pracy 1. zakonczylby ja w taki sposdb, jego podsumowanie zostaloby zakwalifikowane na
poziom 0. Opinia wyrazona W podsumowaniu nie bytaby zgodna ani z tematem pracy, ktory wymagat
rozprawki ,,za i przeciw”, ani z trescig wypowiedzi, w ktorej oméwione byty wady i zalety.

Taki btad czgsto popetniaty osoby, ktére w podsumowaniu ograniczaty si¢ do wyrazenia wlasnej
opinii na temat wystepow dzieci w tego typu programach. Bardzo czgsto opinia ta byla jednoznaczna
wiec zdajacy nie uwzgledniali argumentow strony przeciwnej. Wyobrazmy sobie, ze autor Pracy 1.
zakonczyly ja w nastgpujacy sposob.

Przyktad 2.

In my opinion such TV shows are ethically doubtful because a child can lose a lot from an appearance
on TV. Later criticism of his colleagues may be the source of some dramatic situations during a child’s
life.

Takie posumowanie pracy nie byloby zgodne z rozwinigciem napisanym przez autora Pracy 1. Duza
cze$¢ rozprawki to prezentacja zalet udziatu dzieci w tego typu programach (pieniadze, stawa oraz
budowanie pewnosci siebie), tymczasem opinia w tym zakonczeniu dotyczy negatywnych skutkéw,
zwlaszcza w odniesieniu do relacji z kolegami. Sprawia to, ze zakonczenie odbiega od argumentacji
przedstawionej w rozwinigciu. Jednocze$nie brak odniesienia do argumentdéw strony przeciwnej
powoduje, ze podsumowanie tez odbiegatoby od tematu i musiatoby zosta¢ zakwalifikowane na poziom
0.

» Zakonczenie odbiegajace od tematu

Wazne jest, aby zakonczenie niejako ,,przypomniato” czytelnikowi wszystkie kluczowe elementy
tematu i wlasnie do nich si¢ odnosito. Nie powinno ono pomija¢ zadnego z nich, ale nie powinno tez
uogodlnia¢ lub poszerza¢ zagadnienia, ktore jest omawiane w pracy.

Przyktad 3.

All things considered, there are many benefits and drawbacks for children who take part in
ads, TV series and different shows. There are many dangers and reasons not to participate in
such programmes but risk may be worth taking for the fame and fortune it can bring. Two
approaches to the problem ['ve presented above.

Zakonczenie Pracy 1. w taki sposob byloby zgodne z argumentacjg przedstawiong w rozwinigciu,
jednak poprzez wprowadzenie szerszego kontekstu wystepéw dzieci (m.in. ich udziat w reklamach
i serialach telewizyjnych) zakonczenie czgsciowo odbiegatoby od tematu, ktory wskazywat na
konkretny rodzaj programéw telewizyjnych, a nie dotyczyt ogodlnie wystepow dzieci w telewizji.
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» Zakonczenie odbiegajace od tresci pracy

Czeg$¢ zdajacych uwzgledniala w pracy wszystkie niezbedne elementy tematu, ale w zakonczeniu
odnosili si¢ do argumentow, ktore nie byty omawiane w rozwinigciu.

Przyktad 4.

As you can see there are many advantages and disadvantages of children taking part in talent shows.
But we also have to remember that participation is such events requires a lot of money for travelling
to castings and recordings and the equipment necessary to practise. We have to take it into
consideration.

Takie zakonczenie Pracy 1. nie byloby wlasciwe. W calej wypowiedzi nie ma mowy o kosztach
uczestnictwa w tego typu programach, wigc odnoszenie si¢ do aspektu finansowego jest
wprowadzeniem nowego elementu. W przypadku podsumowania bytoby to traktowane jako powazny
btad, czyli brak konsekwencji w pracy. Takie zakonczenie bytoby zakwalifikowane na poziom 1.

» Zakonczenie schematyczne lub powtarzajace wstep

Wielu zdajacych w zakonczeniach odtwarza wyuczone na pami¢¢ formuiki, ktére pasuja do tematu
i tredci, ale sg zbyt ogblne, aby mogly by¢ uznane za podsumowanie kwalifikowane na poziom 2.

Przyktad 5.
Taking everything into consideration, there are good and bad points of [children taking part in talent|

1t is difficult to say what'’s best. It depends on many issues.

Przyktad 5. pokazuje zakonczenie, ktéore tak naprawde pasowatoby do kazdej rozprawki
»Za 1przeciw”, na jakikolwiek temat. Wystarczyloby jedynie podmieni¢ zaznaczony fragment. Jesli
Praca 1. miataby takie podsumowanie, to pojawia si¢ kolejny problem. Praktycznie powtarzatoby ono
teze ze wstepu, €0 skutkuje zakwalifikowaniem zakonczenia na poziom 1.

W przypadku rozprawek problemem byta przede wszystkim jako$¢ zakonczenia oraz brak
konsekwentnego powigzania z argumentacja zawartg w rozwini¢ciu pracy. Podobne usterki mozna
bylo tez czasami zaobserwowaé w zakonczeniach artykutu, ktéry miat dotyczy¢ lekkomysSlnego
zachowania turystow w gorach oraz kampanii promujacej bezpieczenstwo podczas wycieczek
gorskich. Jednak w przypadku tej formy wypowiedzi pojawil si¢ zupelie inny problem. Przyjrzyjmy
si¢ ponizszej pracy.
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Zdajacy ograniczyl si¢ do napisania wstepu i przedstawienia dwdch elementéw polecenia. Nie podjat
zadnej proby zakonczenia swojej wypowiedzi, a to powazny btad, ktéry skutkuje zakwalifikowaniem
tego elementu pracy na poziom 0.

Artykul publicystyczny, tak jak kazda inna forma wypowiedzi pisemnej, musi mie¢ zakonczenie.
Oczywiscie w podsumowaniu artykutu, ze wzgledu na specyfike tej formy wypowiedzi, zdajacy ma
duzo wigcej swobody niz w przypadku rozprawki. Zakonczenie artykulu moze by¢ konkluzja
przedstawionych rozwazan, zachgta dla czytelnikow do podjecia jakich$ dziatan lub dalszej analizy
omoOwionego problemu; moze tez zawiera¢ pytania retoryczne, na ktore czytelnik sam sobie powinien
odpowiedzie¢. Puenta artykulu moze tez przyja¢ forme ciekawego cytatu lub powiedzenia,
stanowiagcego zartobliwe lub refleksyjne podsumowanie omawianego tematu. Pomimo tej dowolnosci,
jest jedna sztywna zasada: podsumowanie pracy nie moze by¢ pominigte.

W jaki sposoéb zdajacy mogtby podsumowaé Prace 2.? Jedng z mozliwosci sg zakonczenia zwigzane
zZ przedstawiong propozycja kampanii promujacej bezpieczenstwo w gorach (Przyktad 6. i Przyktad 7.).

Przyktad 6.

The campaign which | presented is not very original because the signs are not uncommon in
the mountains, but | hope my huge, colourful warning signs will act as a Public Service Announcement
and fewer tourists will find themselves in danger.

Przyktad 7.
Do you think such a campaign makes sense? If your answer is positive, join my campaign
by registering on my Facebook profile.

Rownie dobre byloby tez zakonczenie odnoszace si¢ do szerszego problemu bezpieczenstwa
W gorach, zwiazane bardziej z pierwsza czescia pracy.

Przyktad 8.

If we took the steps mentioned earlier and warned tourists about the dangers of going into
the mountains unprepared, mountains would certainly become a safer place and situations like the one
1 described here wouldn’t happen so often.

Kazda z powyzszych propozycji dawataby szanse autorowi Pracy 2. na podwyzszenie swojego Wyniku
za wypowiedz pisemng. Z jego wypracowania wynika, ze mial pomyst na omdéwienie tego tematu
i wystarczajacy zasob $rodkéw jezykowych, zeby sobie z tym zadaniem poradzié. Jednak brak
zakonczenia psuje wrazenie calo$ci i obniza wartos¢ napisanego artykutu.

Warto wiec zapozna¢ ucznidw z zasadami oceniania wypowiedzi pisemnych, aby nie popetniali
btedow, ktore moga powodowal utrate punktow, a nie sa wynikiem braku umiejetnosci stricte
jezykowych.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

s Wybory zdajacych w zadaniach zamknigtych pokazuja, ze czg¢sto udzielaja oni odpowiedzi
na podstawie pojedynczych stoéw powtarzajacych si¢ w tekécie stuchanym lub czytanym i zadaniu,
a za mato uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby
przygotowujac uczniow do egzaminu zachecac ich do wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem
a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktoéry uzasadnia wybor poprawne;j
odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajacy
po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili si¢, ze zaden jej element nie jest sprzeczny
z tekstem, poniewaz aby odpowiedz byta uznana za poprawna, musi w petni wynikac¢ z tekstu.

s Wyniki egzaminu pokazujg, ze zdajacy do$¢ dobrze radza sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogblne rozumienie tekstu, jednak wyraznie wida¢, ze zwykle tatwiejsze sg dla nich zadania
wymagajace okreslenia kontekstu sytuacyjnego Iub intencji nadawcy tekstu niz zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ okreslenia gldwnej mysli tekstu. Warto zwraca¢ uwage uczniéw na tego
typu zadania i sformutowanie ich trzonu (zwykle The text is about...; The speaker presents...)
i uswiadamia¢ im, ze w tego typu zadaniach nie mozna skupia¢ si¢ na pojedynczych stowach
i informacjach, poniewaz zwykle wymagaja one potaczenia Kilku informacji z tekstu
i dopasowania do nich ogdlnego ,,podsumowania” ustyszanej lub przeczytanej wypowiedzi

7
0.0

Zar6wno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaty si¢ zadania, ktore
sprawdzaly znajomo$¢ $rodkow jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktére wymagaly wykazania si¢ znajomoscig stownictwa oraz zwigzkéw frazeologicznych niz
w tych, ktore sprawdzaly znajomos$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych te umiejetnose, ale czgsto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym
tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowac btgdne rozwigzanie zadan
w czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Zwtaszcza na
poziomie podstawowym analiza atrakcyjnosci dystraktorOw pozwala wysnu¢ wniosek, ze
nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czgsto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.

X3

%

Jedna z usterek zaobserwowanych w czes$ci wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym byt
brak zakonczenia pracy. Dotyczy to przede wszystkim artykutu. Cze$¢ zdajacych koncentrowata
si¢ na omowieniu dwoch elementow wymienionych w poleceniu i zapominata podsumowac swoje
argumenty i przemyslenia. Jest to powazany btad, na ktory trzeba zwraca¢ uwage uczniow. Inny
problem wystgpowat w zakonczeniach rozprawek. Tutaj zdajagcy zwykle pamigtaja o zakonczeniu
wypowiedzi pisemnej, jednak bardzo czesto ich podsumowania sg sztampowe lub nie sg w petni
zgodne z trescig rozprawki. Dlatego wazne jest omawianie z uczniami kryteriow oceniania
wypowiedzi pisemnej, aby mogli unikngé btedow, ktére moga wplyngé negatywnie na punktacje
ich prac egzaminacyjnych.



